



黄酒讲堂

金谷酒

黄酒的种类

经过数千年的发展，黄酒家族的成员不断壮大，品种琳琅满目，酒的名称更是丰富多样。最为常见的是按酒的产地来命名，如台州黄酒、绍兴酒、金华酒、丹阳酒、河南双黄酒等，这种分法在古代较为普遍。还有是按某种类型酒的代表作为分类的依据，如“加饭酒”，往往是半干型黄酒；“花雕酒”表示半干酒；“封缸酒”又称为“香雪酒”，表示甜型或浓甜型黄酒；“善酿酒”表示半甜酒。也有按酒的原料分，如糯米酒、黑米酒、玉米黄酒、粟米酒、青稞酒等，还有按酿造黄酒所使用的曲种分，有“麦曲黄酒”和“红曲黄酒”。

不过，要想准确知道黄酒的类型，还得依据现代黄酒的分类方法，也就是按黄酒中所含的糖分来分，可分为干黄酒、半干黄酒、半甜黄酒、甜黄酒。

小编推荐：

台州鼎峰酒业有限公司酿制的“金谷酒”属于半甜型黄酒，储存年份比较长，酿造工艺也较繁琐。它是采用优质的粳米和糯米酿制而成的原酿酒，并选取有七八年年份的米按不同比例配制，装坛后起码再储存1年左右时间，才投放市场销售。“十年陈酿 精品黄酒”，金谷酒酒味浓郁、口感醇厚，由于酒度比较高，有15℃，可能更受年纪大一点的人喜欢。同时，产妇坐月子也可以用来作为调料，做各种滋补食材进补。目前，市场上投放的主要是一斤装的金谷酒，价格适宜，适合普通消费者。

本报记者 陈晓

手机扫一扫
详细了解“温峤老酒”

本报讯（记者朱丹君）进入“三伏”，意味着迎来一年中最热的天气。随着气温不断往上升，不少人的食欲开始下降。

7月13日中午，当记者敲开南屏小区张大妈家大门时，他们一家人正在吃饭，但盘子里的菜

却没怎么动。“我媳妇怀孕了，闻不了油烟味。”张大妈说，中午以素菜为主，有豆芽、番茄豆腐汤、油焖虾、豆腐干、芦笋、霉干菜梗，还有一碟花生米。

“饭前一大块西瓜就吃饱了。”张大妈的媳妇晶晶，怀孕7

个月了，“医生说宝宝偏小，我每次都强迫自己多吃一点，可是坐到饭桌上就是没啥胃口。”

“吃不完的菜倒了可惜，有些菜晚上再热一热。”张大妈说，天气太热都不想做菜，炒个菜大汗淋漓，“每天都不知道买什么菜好。”

营养点评（市中医院营养医师王敏惠）：

准妈妈食欲不振时，不要强迫自己一次吃太多，可以少吃过餐，还要减少油脂摄取，以免胀气更加重食欲不振。可以多吃蔬菜水果等促进肠胃蠕动的食物，夏季盛产的西瓜、芒果、荔枝等可以吃，但食量要有所控制。

其实水果也可以当菜，可以用菠萝、柠檬、西红柿等作为材料来烹饪食物，以增加食欲，也可以少量添加一些醋来调味。

另外，为促进孕妇食欲、减轻呕吐，应注意补充足够的维生素，选择的食物要易消化、易吸收，同时能减轻呕吐，如烤面包、饼干、大米或小米稀饭。干食品能减轻恶心、呕吐症状，大米或小米稀饭能补充因恶心、呕吐失去的水分。

教你一招

去屑就这么简单？

听听医生和网友是怎么说的

本报讯（记者朱丹君）前一晚刚洗好的头发，第二天出门就出现了星星点点的外来之物，头皮和头发中夹杂的片片“雪花”。面对这又多又痒的头皮屑，我们该怎么办？

市一院皮肤科医生章承中说，在医学上过多的头皮屑称为头皮糠疹，它是由一种叫“马拉色菌”（真菌中的一种）引起的皮肤病。马拉色菌在头皮上的大量繁殖，引起头皮角质层的过度增生，从而促使角质层细胞以白色或灰色鳞屑的形式异常脱落，这种脱落的鳞屑即为头皮屑。

一名30岁上下的男士前来就诊，他除了头发上有大片头皮屑，

头皮还出现明显红斑，并伴有瘙痒等症状。“这名患者的情况比较严重，需要进行药物治疗。”章医生说，如果头发上出现肉眼可见的头皮屑，说明此时头皮生态环境已经遭到破坏，单纯的洗发去屑已经不能从根本上解决问题。

“常见的有脂溢性皮炎、头皮湿疹和银屑病等。”章医生说，年轻男性还可能出现头皮多发红肿疼痛性损害，并有脓液，伴随出现的是相应部位程度不等的脱发，这是秃发性毛囊炎，如果不及时到医院治疗，可能导致永久性脱发。

“想要杜绝头皮屑的产生，除了定期清洗和护理头发，还要养成

良好的生活习惯。”章医生提醒，有头皮屑困扰的患者，平时饮食应避免吃煎炸、油腻、辣、酒精及咖啡因等食物，同时还要戒食过甜食品。因为头发属碱性，甜品属酸性，会影响体内的酸碱平衡，加速头皮屑的产生。

另外，洗发时不要将洗发水直接倒在头上，因未起泡的洗发水会对头皮造成刺激，形成头皮屑或加剧头皮屑出现，故应倒在手中搓到有泡沫后再擦在头发上。不要用指甲梳头，应用指腹轻轻按摩头皮，这样不但可增加血液循环，还可减少头皮屑形成。

网友支招

对抗头皮屑
还有这些法子

@淡蓝蓝蓝：我试过醋疗法，据说可以去屑止痒，而且能减少头发分叉问题。不过我受不了那种酸味，试过两次就放弃了。
 @西红柿炒蛋：去屑首推啤酒法，效果杠杠的，连附着在啤酒表面的皮屑都看得到。方法很简单，在清水中加入适量的啤酒，混合均匀，用啤酒水来洗头，大概半个月就能感到头皮屑明显减少。
 @小胖：我老妈经常烧一大锅姜水，捞出来的姜片用来擦拭头皮，她说去屑效果不错。去年还见她用过几次，现在基本没什么用，不知是头皮屑没了，还是没什么效果就没坚持了。大家可以试试看，反正对人体没什么危害。
 @朱丽叶：用洋葱，洋葱是万能的。在床头放两片洋葱，用它的气味熏死头皮屑。
 对此，章医生提醒，民间偏方可能对个别人有用，但没有一定的科学依据。他建议选用含硫化硒的洗发水，可以起到控油、抗真菌的效果。

科普之窗

前沿科技 / 科学常识 / 科技人物 / 科学大事件

助力肿瘤疾病防治水平“上台阶”

市中医院将成立郝希山院士工作站

本报记者 陈晓

为进一步提高医院的科研水平，去年，市中医院通过台州市、温岭市科协的牵线，与国家肿瘤临床医学研究中心（天津）的中国工程院院士郝希山取得联系，希望与其合作成立院士工作站。同年11月16日，郝希山院士一行来到市中医院考察，初步确定合作意向，并签订了共建院士专家工作站框架协议。

郝希山院士是中国抗癌协会理事长、国家肿瘤临床医学研究中心（天津）主任、天津医科大学名誉校长、天津市肿瘤研究所所长，是知名肿瘤学研究专家。院士工作站的成立，对于推动市中医院的科研、临床诊疗水平具有积极的意义，也将推进我市医疗卫生事业发展，提高肿瘤疾

病的防治水平，进一步促进人民群众的健康。

该协议确定了以郝希山院士为首的医疗技术、科研教育专家团队承担共建任务，履行共建职责，初步计划今后每年专家团队不少于两次来温岭实地开展课题调研，撰写相关调研报告，为温岭医疗卫生提供发展咨询和指导，并帮扶市中医院的临床工作、科研攻关，以及开展医疗技术扶持。双方还将共建人才培养基地，培养、引进高层次的技术人才和管理人才，为温岭医务人员提供进修、学历教育和短期培训。

6月17日，台州市、温岭市科协，市卫生局、市中医院相关人员一行共赴天津，进一步与郝希山院士团队洽谈具体合作事项，并确定研究方向。

简历



郝希山是肿瘤治疗学专家，中国工程院院士、教授、博导，亚洲乳腺癌协会主席、名誉主席，兼任中华医学会副会长、中华医学会肿瘤学会主任委员、中国工程院医药卫生学部副主任、国际

抗癌联盟(UICC)常务理事、亚太抗癌联盟常务理事、中国抗癌协会理事长等职。

他致力肿瘤临床和科研30余年，在肿瘤外科、肿瘤免疫与生物治疗方面取得多项创新性成果。先后承担国家攻关课题、863、自然基金及天津市重大科技项目20项。以第一完成人先后获得国家科技进步二等奖2项，省部级科技进步一、二、三等奖各3项。

他担任天津市肿瘤医院院长20年，带领医院瞄准医学前沿，不断创新医疗技术项目，提高医疗服务水平，已将肿瘤医院建成规模较大的肿瘤防治研究基地。

作为天津医科大学肿瘤学科带头人，他将学科建设成为国家重点学科、“211工程”重点学科等。培养博士后6名、博士52名、硕士23名。出版《简明肿瘤学》、《腹部肿瘤学》等专著。

